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Gemeinde Krummwisch

Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung Krummwisch

Sitzungstermin: Montag, 13.12.2021
Raum, Ort: Dörpshus Krummwisch,

Dorfstraße 20, 24796 Krummwisch
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 21:17 Uhr

Anwesenheit
Anwesende:
Vorsitz
Herr Marko Schiefelbein Bürgermeister/-in

Mitglieder
Herr Karsten Kruse 1. Stv. Bürgermeister/-in
Fau Gabriele Rose-Keszler 2. Stv. Bürgermeister/-in
Herr Hartmut Clausnizer Gemeindevertreter/-in
Frau Heike Eggers Gemeindevertreter/-in
Herr Gerhard Lang Gemeindevertreter/-in
Herr Björn Lenzmann Gemeindevertreter/-in
Herr Kay Möller Gemeindevertreter/-in

Verwaltung
Herr Lutz Meyer Verwaltung

Protokollführer

Abwesende:
Mitglieder
Herr Bernd Viertel Gemeindevertreter/-in

abwesend

Tagesordnung
Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
1.1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung
1.2 Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfä-

higkeit
2 Feststellung der Tagesordnung
2.1 Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesord-

nungspunkten

Nichtöffentlicher Teil:
3 Grundstücksangelegenheiten
4 Schließung der nicht öffentlichen Sitzung

Öffentlicher Teil:
5 Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Nie-

derschrift der Sitzung vom 29.06.2021
6 Bericht des Bürgermeisters
7 Einwohnerfragestunde
8 Bericht der Ausschussvorsitzenden
9 Prüfung des Jahresabschlusses für das Haushalts-

jahr 2020 gemäß § 95n Gemeindeordnung
10 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde

Krummwisch für das Haushaltsjahr 2021
11 Haushaltssatzung der Gemeinde Krummwisch für

das Haushaltsjahr 2022
12 Fortschreibung des Kooperationsvertrages der För-

dekooperation Kiel und Umland (zuvor Förderegion)
13 Beteiligung der Gemeinde an der Finanzierung des

Mittelabrufs für das Regionalbudget durch die Aktiv-
region Mittelholstein e.V. für das Jahr 2022

14 Ehrung eines Kameraden der FFW Krummwisch
15 Verschiedenes
16 Schließung der öffentlichen Sitzung

Protokoll
Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung eröffnet die Sit-
zung und begrüßt alle Anwesenden.

1.1 . Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest, dass
gegen die ordnungsgemäße Ladungsfrist keine Einwen-
dungen erhoben werden.

1.2 . Feststellung der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest, dass
die Gemeindevertretung nach der Anzahl der erschiene-
nen Mitglieder beschlussfähig ist.

2 . Feststellung der Tagesordnung
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erho-
ben.

Beschluss: 
Abstimmungsergebnis: einstimmig

2.1 . Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Ta-
gesordnungspunkten

Beschluss: Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt
die Gemeindevertretung, die Tagesordnungspunkte 3 und
4 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

5 . Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die
Niederschrift der Sitzung vom 29.06.2021

Beschluss: Es werden keine Änderungswünsche zum
Protokoll vorgetragen. Dem Protokoll wird in vorliegender
Fassung zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

6 . Bericht des Bürgermeisters
Die Anzahl der Einwohner beträgt zum 30.11.2021 701.

Die Sanierungen des Wassernetzes in Klein Nordsee sind
abgeschlossen. Der Wasserausschuss des Amtes hat die
Sanierung in Ranzel beschlossen, da die Zementleitungen
oftmals defekt sind. 

Bei der Firma Hörmann wurden zwei Sirenen bestellt, die
Kosten betragen 2500,00 Euro. Die Wartung der Sirenen
verläuft schleppend. 

Im Amtsausschuss wurde beschlossen, dass der Preis für
Wasser auf 1,03 Euro für den Kubikmeter ansteigt. Der
Preis für das Abwasser fällt dafür von 4,12 Euro auf 3,62
Euro. 
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Die Sanierung der Alten Dorfstr. beginnt Ostern 2022. 

Der Kreis Rendsburg-Eckernförde fördert die Insektenviel-
falt, gefördert werden Blühwiesen u.ä. 

Den Zuschlag für die Bündelausschreibung Strom der Ge-
meindeeinrichtungen erhielten die Stadtwerke Kiel. Der
Preis stieg dennoch um den Faktor 2,7. 

Anträge auf Fördermittel für das Regionalbudget der Ak-
tivregion Mittelholstein sind bis zum Februar 2022 zu stel-
len.

Im Amtsbereich sind zurzeit 79 Flüchtlinge untergebracht.
Es wird weiterhin Wohnraum gesucht. 

Baumfällanträge werden noch vom Kreis bearbeitet, eine
Ausschreibung soll demnächst erfolgen. 

Die Bauvoranfrage für die Erweiterung des Oskar-Pfister-
Hauses ist zwischenzeitlich erloschen, ein im letzten Jahr
erstellter Widerspruch wird noch vom Kreis bearbeitet.

Das bewilligte Geld für das Straßennetz gemäß dem Fi-
nanzausgleichsgesetz erhöht sich trotz angestiegener Ki-
lometeranzahl nicht und bleibt bei 66.000,00 Euro. 

7 . Einwohnerfragestunde
Eine Einwohnerin merkt an, dass die am Eiderweg verleg-
ten Platten bereits kaputt sind und bemängelt insgesamt
die Qualität. Der Bürgermeister merkt an, dass die beschä-
digte Platte noch getauscht wird und dann eine Abnahme
erfolgt.

Es gibt einen Hinweis auf kaputte Bäume am Feuerwehr-
gebäude.

An der Panzerstr. liegen entsorgte Autoreifen, der Bürger-
meister gibt erneut den Hinweis an das Ordnungsamt des
Amtes weiter. 

Die Dorfstr. soll mit einer dünnen Bitumenschicht, dem
sog. Patchen, repariert werden. Der Straßen- und Wege-
vorsitz wird eine Firma zur Vorstellung des Konzepts ein-
laden. 

8 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
Es gibt keine Berichte aus den Ausschüssen .

9 . Prüfung des Jahresabschlusses für das Haus-
haltsjahr 2020 gemäß § 95n Gemeindeordnung

Beschluss: Die Gemeindevertretung fasst folgenden Be-
schluss:
a) Die Haushaltsüberschreitungen in Höhe von insgesamt

441.755,76 Euro werden genehmigt.
b) Der Jahresabschluss 2020 wird in der vorgelegten Fas-

sung unverändert beschlossen.
c) Der Ergebnisüberschuss 2020 in Höhe von 109.963,89

Euro ist mit einem Anteil von 27.284,27 Euro der Er-
gebnisrücklage sowie einem Anteil von 82.679,62 Euro
der Allgemeinen Rücklage zuzuführen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig

10. 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde
Krummwisch für das Haushaltsjahr 2021

Beschluss: Der Gemeindevertretung Krummwisch be-
schließt den als Anlage beigefügten Entwurf einer 1. Nach-
tragshaushaltssatzung für das Jahr 2021 in unveränderter
Form..

Abstimmungsergebnis: einstimmig

11 . Haushaltssatzung der Gemeinde Krummwisch
für das Haushaltsjahr 2022

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt  den als
Anlage beigefügten Entwurf einer Haushaltssatzung für
das Jahr 2022 nebst Anlagen als Satzung..

Abstimmungsergebnis: einstimmig

12 . Fortschreibung des Kooperationsvertrages der
Fördekooperation Kiel und Umland (zuvor Förde-
region)

Beschluss: Die Gemeindevertretung stimmt der Fort-
schreibung der Kooperationsvereinbarung in der anliegen-
den Fassung der Synopse vom 07.08.2021 zu. Der
Bürgermeister wird ermächtigt, die Vereinbarung für die
Gemeinde zu unterzeichnen und ggf. über geringfügige
insbesondere redaktionelle Änderungen des Vertragstex-
tes vor Vertragsschluss ohne erneute Beschlussfassung
zu entscheiden.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

13 . Beteiligung der Gemeinde an der Finanzierung
des Mittelabrufs für das Regionalbudget durch
die Aktivregion Mittelholstein e.V. für das Jahr
2022

Beschluss: Die Gemeinde Krummwisch beschließt die
Umlage von 0,40 Euro je Einwohner für das Jahr 2022 für
die Aktivregion Mittelholstein, damit diese das Regional-
budget im nächsten Jahr erneut beim Landesamt zur För-
derung von Kleinstprojekten abrufen kann. Nicht ver-
ausgabte Mittel werden der Gemeinde am Ende des je-
weiligen Förderjahres zurücküberwiesen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

14 . Ehrung eines Kameraden der FFW Krummwisch
Die Gemeindevertretung ehrt den Kameraden der FFW
Krummwisch mit einer Medaille für die 25jährige Mitglied-
schaft. 

15 . Verschiedenes
Der Bürgermeister berichtet, dass die Verantwortung für
den Datenschutz auf der Homepage der Gemeinde nicht
beim Amt, sondern bei der Gemeinde liegt. Die Gemeinde
braucht daher einen Datenschutzbeauftragten. 

Weiterhin berichtet der Bürgermeister, dass drei Leerrohre
für die Geschwindigkeitsmessgeräte über den Winter er-
neuert werden.

16 . Schließung der öffentlichen Sitzung
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung
um 21:17 Uhr..
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Gesucht:
Unterbringungsmöglichkeiten für
schutzsuchende Menschen aus
der Ukraine

Liebe Einwohnerinnen und Einwohner,

die dramatische Entwicklung im Ukraine-Kon-
flikt hat bei uns allen für Betroffenheit gesorgt.
Über die Zahl der nach Schleswig-Holstein
flüchtenden Menschen gibt es im Moment
keine verlässlichen Prognosen. Da aber be-
reits jetzt mehrere hunderttausend Menschen
aus der Ukraine in den angrenzenden EU-
Staaten angekommen sind, ist von einer deut-
lichen Zunahme von Schutzsuchenden
auszugehen.

Im Amt Achterwehr werden jetzt dringend Un-
terbringungsmöglichkeiten für schutzsuchen-
de Menschen aus der Ukraine benötigt. Da
wehrfähige Männer die Ukraine nicht verlas-
sen dürfen, wird es sich weit überwiegend um
Mütter mit ihren Kindern und Senioren han-
deln, die kurzfristig einer Unterbringung bedür-
fen.

Spontan haben erste Einwohner und Einwoh-
nerinnen dem Amt ihre (Ferien-)wohnung bzw.
Räumlichkeiten angeboten. Für diese Unter-
stützung bin ich sehr dankbar und würde mich

Offenes Feuer im Garten -
PflAbfVO?

Offenes Feuer im Garten erfordert schon
immer Rücksichtnahme auf Nachbarn, insbe-
sondere durch Rauchentwicklung und Fun-
kenflug. Bei starker Rauchentwicklung soll
natürlich auch nicht die Feuerwehr „umsonst“
ausrücken müssen…

Grillen und kleine Lager-
feuer, am besten in
einem Feuerkorb oder
Feuerschale, sind er-
laubt – soweit natürlich
hiervon keine Gefahren
ausgehen.

Seit Juni 2021 gilt die Pflanzenabfallverord-
nung (PflAbfVO), es dürfen somit keine pflanz-
lichen Abfälle verbrannt werden. Ziel ist z.B.
die Verwertung durch Kompostierung der Ab-
fälle und auch der Schutz von Kleintieren, die
sich in aufgeschichteten Grünschnitthaufen
einnisten.

Ausnahmen gelten mit Auflagen u.a. für
Brauchtumsfeuer wie Biikebrennen, Oster-
feuer und teilweise im gewerblichen Bereich.

Pflanzenabfälle können auch bei der AWR auf
den Recyclinghöfen abgegeben werden.
Dabei sind bis 1m³ je Haushalt in den Jahres-
gebühren enthalten.

Text: Bernd Viertel

Straßensanierung
Alte Dorfstraße

In den Osterferien wird die Alte
Dorfstraße in Groß Nordsee

ab Botanica/Wackernagel Richtung Frauen-
damm auf einer Länge von rd. 250 m saniert.

Die Ausführung erfolgt im
Zeitraum 07. bis 12. April,
davon wird während des
Asphalteinbaus die Straße
für 1 Tag voll gesperrt.

Text: Bernd Viertel

freuen, wenn sich noch mehr hilfsbereite Men-
schen finden, die den Geflüchteten aus der
Ukraine vorübergehend eine Bleibe bieten
können. Jedes Angebot unter 
Flucht-Ukraine[at]amt-achterwehr.de oder
per Telefon(04340 409 000) hilft.
Vielen Dank!

Mit freundlichen Grüßen
Joachim Brand
Amtsdirektor
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Update Bolzplatz in Groß Nordsee

Ein weitere großzügige Spende sowie die Aufstellung einer Tischtennisplatte von der Aktiv-Re-
gion-Mittelholstein hat die Attraktivität des Bolzplatzes in Groß Nordsee erneut erweitert. 

Es steht für die Spaziergänger und sportlich aktiven Bürgerinnen und Bürger eine neue „Busbude“
als Wetterschutz zur Verfügung. 

Des Weiteren lässt die neue hochwertige Tischtennisplatte das Spielerherz höherschlagen und
lädt zum spannenden Spielen ein. 

Die vorhandene Beachvolleyball- und
Fußballfläche wird in den warmen
Monaten bereits ausgiebig von Jung
und Alt genutzt und erzielt eine hohe
Anziehungskraft.

Für die Bewirtschaftung und Instand-
haltung der Rasenfläche und Spielge-
räte freuen wir uns über jede helfende
Hand, ebenso wie über Spenden für
unsere Kinder!

Konto: 
Elterninitiative Groß Nordsee
IBAN: DE58214500000003382769
BIC: NOLADE21RDB 
Gerhard Lang, Tel. 0176-32856265
Matthias Stiel, Tel. 0175-1170633

Text und Fotos: Gerhard Lang
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48 Jahre Rohrnetzbetreuung
durch Firma Dohrau

Seit 1974 war die Firma Dohrau aus Klein Kö-
nigsförde für die Betreuung des Wasserlei-
tungsnetzes in Felde, Achterwehr, Schön-
wohld, Ranzel, Flemhude und auch bei uns in
Groß Nordsee zuständig.
In all diesen 48 Jahren hieß es, 24 Stunden
und 7 Tage in Bereitschaft sein, wenn Störun-
gen auftraten.
Meist handelte es sich um Rohrbrüche und
meist passierte es nachts. So konnte es sein,
dass sich der Pieper nachts um 1 Uhr mel-
dete, wenn irgendwo eine Störung war. Dann
waren Hans-Helmut oder Fabian Dohrau in
kürzester Zeit zur Stelle. Es kamen auch viele
Anrufe von Hausbesitzern, die ein Vorkomm-
nis melden wollten. Bei größeren Rohrbrüchen
meldeten sich gelegentlich in kurzer Zeit ein-
hundert Bürger, die von dem Schaden berich-
ten wollten.
So gab es im Jahre 2021 allein zwölf Rohrbrü-
che, vorwiegend in den Bereichen, Felde,
Klein Nordsee und Ranzel. Hans-Helmut Doh-
rau berichtet, dass manchmal schon die ganze
Straße überschwemmt war, wenn er beim
Schadensort eintraf. Gelegentlich zogen die
Rohrbrüche weitergehende Schäden an Bür-
gersteigen oder Straßen nach sich. Zum Glück
wurden die Leitungen an einigen neuralgi-
schen Punkten in letzter Zeit erneuert, so dass
dort erst mal nicht mit nächtlichen Vorfällen zu
rechnen ist.    
Über die Jahre gab es eine sehr gute Zusam-
menarbeit mit der Firma Tantow Tiefbau, die
dann auch nachts mit dem Bagger anrückte,
wenn es notwendig war.
Im Jahre 2017 wurde ein Rahmenvertrag mit
dem Amt Achterwehr über die Wassernetzbe-
treuung geschlossen. Dieser lief nun zum
31.12.2021 aus. Die Arbeiten wurden neu aus-
geschrieben. An der Ausschreibung beteiligte
sich die Firma Dohrau  nicht, da mit der Schlie-
ßung des Tiefbaubetriebes dieser Bereich
wegfiel.
Seit dem 1.1.2022 betreut nun die Firma
VeTiefbau aus Büdelsdorf das Wassernetz.
Das Wasserwerk Felde selbst wird weiterhin
von der Firma Dohrau betreut, und bei Fragen

und Problemen zu den Leitungen steht Fabian
Dohrau mit seiner Firma nach wie vor zur Ver-
fügung.
Die Gemeinde ist dankbar für zuverlässige
und schnelle Hilfe in Notfällen rund um die
Wasserversorgung in Groß Nordsee und den
anderen Dörfern.

Text: Anke Schwermer

ACHTUNG!
2. Seifenkistenrennen Gemeinde
Krummwisch

Der Kultur- und Sozial-
ausschuss veranstaltet
am Samstag, den
03.09.2022 gegen 10.00
Uhr das 2. Seifenkisten-
rennen für Jung und Alt.
Auf der Straße Am See in Groß Nordsee Rich-
tung Spülgelände werden die schönsten und
schnellsten Kisten ausgezeichnet. 

Treffpunkt: Parkplatz Am See / Im Winkel –
Groß Nordsee
Teilnahme: ohne Altersgrenze, Open - Klasse
Zugelassen sind Fahrzeuge: ohne Antrieb, mit
Bremse + Lenkung
Bewertung: die schnellste Zeit

das „schönste“ Gefährt

Nach Abschluss des Rennens lädt der Bolz-
und Spielplatz zu weiteren Aktivitäten wie z.B.
Tischtennis, Fußball und Beachvolleyball ein.
Für das leibliche Wohl steht ein Grillwagen zur
Verfügung. Der Tag kann im gemeinsamen
Verweilen zum Austausch der Erfahrungen
ausklingen. Viel Spaß beim Basteln der Sei-
fenkisten.

Anmeldung und Teilnahmebedingungen sind
bei der Rennleitung zu erhalten: 
Anmeldeschluss: 01.08.2022

Gerhard Lang
gerhardlang1905@gmail.com
04340-4109693    

Matthias Stiel
matthias.stiel@kruse.Igefa.de
04340-4009165
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Der Besuch (bei) der alten Dame:

Wir haben ein Kleinod in unserer Gemeinde -
einige von uns wussten dies schon, vielen ist
es im letzten Jahr bewusster geworden:
Unsere Schleusenanlage - unsere alte Dame!
Sie wurde zu ihrer Erbauungszeit von den
Chronisten mit den acht Weltwundern gleich-
gesetzt. Mit 2.500 Arbeitern war der Bau des

Klein Königsförde – Autokraftbus
zerstört Buswartehäuschen

Einen Tag vor Weihnachten passierte es: ein
Bus der Autokraft zerstörte ein Wartehäus-
chen am Wendehammer in der Kastanienal-
lee. Es entstand ein Totalschaden.

Erst durch detektivische Arbeit der Anwohner
konnte der Autokraftbus als Verursacher ermit-
telt werden. Wie im Nachhinein bekannt
wurde, hatte sich der Fahrer bei seiner Leit-
stelle mit der Unfallmeldung gemeldet. Diese
hatte die Nachricht jedoch nicht an die Polizei
oder das Amt Achterwehr weitergeleitet.

Anfang des neuen Jahres kam dann die Un-
fallmeldung beim Amt Achterwehr an. Im März
kam endlich die Bestätigung der Autokraft, das
der Schaden reguliert werden wird. Wenn nun
alles zügig umgesetzt wird, bekommen die
Nutzer der Busse in Klein Königsförde bald
wieder einen Schutz vor Winter und Wetter.

Text: Jann Petersen

Foto: Marko Schiefelbein

Eiderkanals damals die größte Baustelle
Europas. 
Von ehemals sechs Schleusen im alten Eider-
kanal sind heute nur noch drei vorhanden.
Neben der Königsförder Schleuse gibt es noch
die Anlage in Rathmannsdorf, welche aber nie
eine Brücke zur Querung besaß, und die
Schleusenanlage in Kluvensiek, die vor Jah-
ren  durch eine Kreisstraße zerschnitten wur-
de und auf deren Mauern man Mitte des 20.
Jahrhunderts ein Pumpenhaus errichtet. Allein
die Schleusenanlage in Königsförde liegt in-
mitten ihrer historischen Umgebung und die
Brücke ist noch als solche in Funktion. Sie ist
somit in Ihrer Art einzigartig. Wir haben als Ge-
meinde die Verpflichtung dieses Bauwerk zu
schützen und für die folgenden Generationen
zu erhalten.

Unsere alte Dame wurde 1784 aus insgesamt
1,2 Millionen Ziegelsteinen errichtet. Diese
würden aneinandergereiht die Strecke von
Krummwisch nach Berlin ergeben. Aufgebaut
ist das hauptsächlich aus Ziegel errichtete
Bauwerk auf 1.600 Buchenpfählen. Umge-
rechnet wären dies 7.400 Schüttraummeter
feinstes Buchenholz. Der in unserer Wahrneh-
mung große Hackschnitzelhaufen der Familie
Eggers in Krummwisch ist mit seinen zurzeit
ca. 2.000 m³ dagegen nur gut ein Viertel so
groß. Alleine diese Zahlen zeugen von einem
herausragenden Bauwerk der damaligen Zeit.
Es wurden damals nur beste Baumaterialien
für die Errichtung ausgewählt. So kam der
frostsichere Verblendklinker aus Holland, der
Granit aus Norwegen und der Kalk von der dä-
nischen Insel Fünen. Das Holz für die Grün-
dung der Schleuse entstammte aus den
Wäldern der umliegenden Güter.
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Dies ist auch der Grund, weshalb das Bau-
werk trotz seines Alters von knapp 240 Jahren
noch so gut in der Landschaft liegt. Im Gegen-
satz dazu muss das ca. 90 Jahre alte aus
340.000 Steinen errichtete Laboer Ehrenmal
in diesem Jahr für "nur" 5 Millionen Euro sa-
niert werden.
Apropos Sanierung: Die engagierten Bürgerin-
nen und Bürger aus Königsförde und Klein Kö-
nigsförde haben in den letzten Wochen und
Monaten viel bewegt. Über 800 Stunden ge-
meinnützige Arbeit wurden an der Schleuse
geleistet. Dabei wurden über 100 m³ Grün-
schnitt von dem Bauwerk bzw. aus der unmit-
telbaren Umgebung entfernt.
Bei den Arbeiten wurde eine Auswölbung der
Schleusenmauer sichtbar. Ein Aufmaß der ge-
samten Schleusenanlage bestätigte den ers-
ten Eindruck.
Mauerwerk kann nur vertikale Lasten aufneh-
men. Bei einer horizontalen Belastung weicht
das Mauerwerk seitlich aus und verformt sich.
Dies ist bei unserer Schleuse geschehen. Bei
sämtlichen Bauschäden ist es so, dass sie
sich nicht linear, sondern exponentiell entwi-
ckeln. Jeder kennt das Spiel mit den Holzklötz-
chen (Janga), die wir zu einem Turm
schichten. Anschließend wird ein Klotz entfernt
und oben aufgelegt. Der Turm steht, zwar
schief und wackelig. Aber er steht, bis er ganz
plötzlich in sich zusammenfällt. Dies war der
Grund, weshalb wir schnell reagiert und eine
Drainage an einer Schleusenseite entlang ver-
legt haben.
Insgesamt wurden knapp 20 Tonnen Kiesel-
steine mit Schubkarre und Schaufel einge-
bracht. Trotz dieser Knochenarbeit haben wir
uns den Spaß nicht nehmen lassen, viel ge-
lacht, gemeinsam zu Mittag gegessen und uns
am Nachmittag Kaffee und Kuchen munden
lassen.
Doch wieso hat sich die Mauer in die Schleu-
senkammern hineingewölbt bei einem Bau-
werk, welches von hochbezahlten Ingenieuren
ersonnen und von qualifizierten Fachkräften
aus Europa mit sorgfältig ausgewählten Bau-
stoffen errichtet wurde?
Die Antwort liegt auf der Hand: Zwischen den
Mauerwänden fehlen ca. 1.700 Tonnen Was-
ser. Der Wasserspiegel liegt heute knapp 3 m 
niedriger als zur Erbauungszeit von 1784.

Dem Druck aus der unmittelbaren Umgebung
kann das Mauerwerk nicht dauerhaft trotzen.
Erschwerend kommt hinzu, dass sich unsere
Schleusenanlage in einem kleinen Tal befindet
und bei Regen noch das Gewicht des Was-
sers hinzukommt, welches sich vor den Mau-
ern staut.
Unser Streben ist es nun, den ursprünglichen
Wasserstand wieder herbeizuführen. Dies
kann man natürlich bei einer Schleusenanlage
am einfachsten und historisch am sinnvollsten
mit Schleusentoren erreichen.
Erste positive Gespräche mit der unteren
Denkmalschutzbehörde, der unteren Natur-
schutzbehörde, der unteren Wasserbehörde
und der Gemeinde fanden schon statt. 
Nun heißt es für die Erhaltung unserer Schleu-
senanlage kräftig die Werbetrommel zu rühren
- und die "alte Dame" wieder in den Fokus
bringen. 

Einen Versuchsballon haben wir im letzten
Jahr mit der ersten Filmfestnacht an der
Schleuse gestartet: Die Resonanz war über-
wältigend. Dies ist ein Ansporn für uns in die-
ser Richtung weiterzudenken. 
Denjenigen unter den ehrenwerten Leserin-
nen und Lesern dieses Blattes, die ihr Geld
langfristig und gemeinnützig investieren wol-
len, sei dieses Projekt wärmstens ans Herz
gelegt. Gerne nehmen wir auch Hinweise ent-
gegen, welche Personen oder Institutionen
sich für den Erhalt dieses einmaligen Bau-
denkmals in unserer Gemeinde finanziell en-
gagieren möchten.
Frei nach dem Motto: "Schleusentore für Kö-
nigsförde"

Text: Tobias Storch 

Und hier noch die Bankverbindung für enga-
gierte Bürgerinnen und Bürger:
Amtskasse Achterwehr – Stichwort: 
„Spende Schleusentore für Königsförde, AO
4640“
VR Bank Schleswig-Mittelholstein
IBAN: DE44 2169 0020 0003 2300 31
BIC: GENO DE F1 SLW
Sparkasse Mittelholstein AG
IBAN: DE84 2145 0000 3500 5005 06
BIC: NOLA DE 21 RDB
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Der Bücherbus kommt

am 21. April, 12. Mai, 9. Juni, 30. Juni
und am 21. Juli 

Haltepunkte:
Klein Königsförde:
Königsfurt 11:40 - 12:00 Uhr
Kastanienallee 12:50 - 13:10 Uhr

Krummwisch:
Dörpshus 13:15 - 13:30 Uhr

Frauendamm: 13:35 - 13:45 Uhr

Groß Nordsee:
Alte Dorfstraße 13:50 - 14:05 Uhr

Impressum

Herausgeber: Gemeinde Krummwisch

Verantwortliche Redakteure:

Heike Eggers, Jann Petersen, Bernd Viertel,

Kay Möller, Anke Schwermer

Layout: Sylvia Saxen

Druck: Druckgesellschaft Joost & Saxen, 

Eckernförder Str. 239, 24119 Kronshagen

Dieses Mitteilungsblatt erscheint vierteljährlich.
Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe:

1. Juni 2022

Leserbriefe an: Heike Eggers, Am Eiderberg 4,
24796 Krummwisch, Tel. 04334/183626,
Fax 183502, E-Mail: heikerenke@web.de

Einladung zum Schietsammeln

In diesem Jahr geht es endlich wieder los: Wir
sammeln den Müll an den Straßenrändern und
in den Knicks in unserer Gemeinde. Wer Lust
und Zeit hat, trifft sich am

Freitag, 1. April um 18 Uhr
am Feuerwehrgerätehaus.

Groß und Klein sind gebeten, mitzumachen,
damit alles wieder schick aussieht bei uns. 
Netterweise stellen einige Landwirte wieder
Trecker und Anhänger zur Verfügung, damit
der Müll transportiert werden kann.

Wenn die Mülltüten gefüllt und alle Helferinnen
und Helfer wieder am Ausgangspunkt zurück
sind, gibt es noch eine Stärkung im Dörpshus,
dazu ein netter Klönschnack. Der Kultur- und
Sozialausschuss würde sich um viele Mitstrei-
ter freuen.

Text und Foto: Anke Schwermer 

Ein Beispiel für viele unschöne Ansichten

Tannenbaumsammeln 
der Jugendfeuerwehr

Am 09.01.2022 war es wieder so weit.
Die Jugendfeuerwehr machte sich in ihren ein-
zelnen Ortsgruppen auf den Weg, um die noch
übrigen Weihnachtsbäume einzusammeln. 
Wir in Krummwisch waren mit 3 Jugendlichen
und 5 Betreuern vertreten, von denen einer
das Feuerwehrfahrzeug führte und der andere
den Trecker mit dem Anhänger. 

Wir bedanken uns bei allen Bürgerinnen und
Bürgern für die lieben Spenden sowie bei dem
Lohnunternehmen Thorsten Eggers, das uns
die Bäume abgenommen hat, da wir kein Tan-
nenbaumbrennen stattfinden lassen konnten.

Wir hoffen, dass wir im nächsten Jahr die Tan-
nenbäume wieder in Bredenbek verbrennen
können, und dass die Resonanz dann gleich-
bleibt oder sogar noch größer sein wird. 

Text und Foto: Corinna Möller   
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Was Wann Wo Veranstalter

April

1. Schietsammeln 18 Uhr Feuerwehrgerätehaus Kultur- und

Sozialausschuss

2. Jahreshauptversammlung 19 Uhr Dörpshus Landjugend

9. Osterfrühstück mit 10.30 Uhr Bokel LandFrauenVerein

Jahreshauptversammlung Dorfgemeinschaftshaus

Mai

5. Fahrt ins Blaue LandFrauenVerein

25. Scheunenfete Krummwisch Landjugend

Festscheune

Juni

12.-14. Fahrt nach Bremerhaven LandFrauenVerein

Juli

August

20. Stoppelfete Landjugend

27. Vogelschießen Dörpshus Elterninitiative

September

3. Seifenkistenrennen Groß Nordsee Kultur- und

Sozialausschuss

Veranstaltungskalender 2022

Geburtstage

Marlene Möller, Klein-Königsförde 86 Jahre

Manfred Palinske, Groß Nordsee 86 Jahre

Dieter Lissek, Groß Nordsee 85 Jahre

Hans Burmester, Groß Nordsee 85 Jahre

Sabine Walther, Groß Nordsee 83 Jahre

Brigitte Feddersen, Frauendamm 82 Jahre

Gerda Niemann, Krummwisch 81 Jahre

Erhard Hanke, Groß Nordsee 80 Jahre

Irmgard Meier, Groß Nordsee 78 Jahre

Hans-Gerhard Blödorn, 78 Jahre
Klein-Königsförde

Hans Dieter Wauer, Jägerslust 78 Jahre

Udo Mißfeldt, Heisch 77 Jahre

Ingrid Arndt, Groß Nordsee 74 Jahre

Elke Eggers, Krummwisch 72 Jahre

Annegret Gruhl, Klein Königsförde 71 Jahre

Wir trauern um

Wolfgang Geissler                       im Februar
Klein Königsförde

Geburt

Skadi Gollub 2. Februar
Krummwisch

Mali und Josse Schaller 14. Februar
Groß Nordsee

Rieke Münz 2. März
Groß Nordsee

Wir gratulieren den glücklichen Eltern und
wünschen den neuen Erdenbürgern viel Glück.

Wer seinen Namen an dieser Stelle nicht
lesen möchte, darf sich gern bei Heike Eggers
melden, dann wird der Geburtstag oder ein
sonstiger Ehrentag nicht mehr erwähnt!
04334/183626 oder heikerenke@web.de 
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Landjugend Krummwisch 
und Umgebung

Endlich wieder Bosseln!! 
Lang lang ist‘s her, doch nach 2 Jahren Pause
konnten wir am 6.3.2022  endlich wieder unser
geliebtes Bosseln veranstalten mit wahnsinni-
ger Resonanz und Sonnenschein! 
Ganze 25 Teams hatten sich angemeldet,
wovon auch 23 an den Start gingen. 
Aufgrund der vielen Teams mussten wir uns in
zwei Gruppen aufteilen und in jeweils ver-
schiedene Richtungen bosseln. 

Nach einem Stechen um die Plätze auf dem
Siegertreppchen gab es eine kleine Stärkung
mit anschließender Siegerehrung. 
Den ersten Platz belegte das Team „Die Wie-
derschmieder“, dicht gefolgt von Team „Rickert
2“ auf Platz 2. Den dritten Platz belegte Team
„Büller Agrar“, das Gurkenglas für den letzten
Platz bekam das Team „Die Unbesiegbaren“. 
Ein gelungenes Bosseln mit Bierdusche für
das Siegerteam, das haben wir auch noch
nicht erlebt! 

Text: Saskia Eggers, Fotos: Laju

Der aktuelle Vorstand: Jan-Hendrik Steinweller,

Saskia Eggers, Lasse Rama, Jula Butenschön,

Tim-Michel Behrens, Svenja Möller, Sebastian

Tasche, Urte Schneekloth


